

**Общие сведения о производственном травматизме работников
Удмуртской Республики за I полугодие 2021 года**

По данным Государственной инспекции труда непосредственно на предприятиях Удмуртской Республики за 6 месяцев 2021 года произошло 48 несчастных случаев (в 2020 за аналогичный период произошло 53 несчастных случая).

**Численность пострадавших в 2021 году при несчастных случаях на
производстве в организациях сельского хозяйства**

	Всего			В том числе женщин		
	6 мес./чел 2021 год	6 мес./чел 2020	%	6 мес. 2021год	6 мес. 2020 год	%
Численность пострадавших, человек всего	48	53	90,56 (-9,43%)	-	-	-
Из них:						
Групповые несчастные случаи	1	1	(0%)	-	-	-
Несчастные случаи с тяжёлым исходом	12	19	(-36,8%)	-	-	-
Несчастные случаи со смертельным исходом	11	4	(+175%)	-	-	-

Количество групповых случаев осталось на прежнем уровне - 1 групповой случай;

Количество тяжёлых случаев на предприятиях снизилось на 36,8 % - 12 случаев, в 2020 году – число несчастных случаев с тяжёлым исходом составило 19 человек;

Количество смертельных возросло в три раза (на 175 %), 11 случаев за I полугодие 2021 года, в 2020 году – за аналогичный период произошло 4 случая.

Сведения о производственном травматизме работников в агропромышленном комплексе Удмуртской Республики.

По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республики на 01.07.2021 года непосредственно в системе агропромышленного комплекса Удмуртской Республики количество пострадавших составило (чел):

год	Всего			В том числе женщин		
	6 мес. 2021 год	6 мес. 2020 год	%	6 мес. 2021 год	6 мес. 2020 год	%
Численность пострадавших	21	24	87,5 (-12,5)	0	1	(-100%)
Из них:						
Несчастные случаи с тяжёлым исходом	5	4	+25	0	0	0
Несчастны случаи со смертельным исходом	1	3	33,3 (-66,6)	0	0	0

Основные причины несчастных случаев на производстве с тяжёлым и смертельным исходом в организациях сельского хозяйства:

В 2020 году - неудовлетворительная организация производства работ; нарушения работниками дисциплины труда (алкогольное опьянение); отсутствие (не проведение) обучения безопасным методам работы, инструктажей по охране труда работников и проверке знаний.

В 2021 году - неудовлетворительная организация производства работ; нарушения работниками дисциплины труда (алкогольное опьянение); отсутствие контроля со стороны работодателя за функционирование СУОТ.

**Общие сведения о производственном травматизме работников
сельскохозяйственных организаций Удмуртской Республики**

№ п/п	Территории	6 месяцев 2021 года			6 месяцев 2020 года		
		Общая численность пострадавших от несчастных случаев (с лёгким, тяжёлым, со смертельными исходом и групповые)	Численность пострадавших со смертельным исходом	Численность пострадавших с тяжёлым исходом	Общая численность пострадавших от несчастных случаев (с лёгким, тяжёлым, со смертельными исходом и групповые)	Численность пострадавших со смертельным исходом	Численность пострадавших с тяжёлым исходом
1.	Алнашский район				1		
2.	Балезинский район	5	1	1	5		1
3.	Вавожский район	2		1	1		
4.	Воткинский район				1		
5.	Глазовский район	2		1	2		1
6.	Граховский район	1					
7.	Дебесский район				6		
8.	Завьяловский район	1			1	1	
9.	Игринский район	1					
10.	Камбарский район						
11.	Каракулинский район						
12.	Кезский район	1					
13.	Кизнерский район				1		
14.	Киясовский район						
15.	Красногорский район	1					
16.	Малопургинский район	1		1	1	1	
17.	Можгинский район	3		2			
18.	Сарапульский район						
19.	Селтинский район						
20.	Сюмсинский район						
21.	Увинский район	3			2	1	
22.	Шарканский район				1		
23.	Юкаменский район				2		2
24.	Якшур-Бодьинский район						
25.	Ярский район						
	Итого за I полугодие	21	1	5	24	3	4

Основными «лидерами» по производственному травматизму в 2021 году остаются: Глазовский, Бalezинский, Можгинский, Вавожский и Малопургинский район.

Коэффициент частоты в 2021 году составил – 0,8 что на 27, 2% меньше, чем в 2020 году за аналогичный период, где коэффициент за первое полугодие достигал – 1,1.

Коэффициент тяжести в 2021 году достиг – 54,2 что на 102 % выше, чем в 2020 году, коэффициент тяжести за аналогичный период составлял 26,8.

Коэффициент частоты			Коэффициент тяжести		
2021 год	2020 год	%	2021 год	2020 год	%
0,8	1,1	-27,2%	54,2	26,8	+102%

В агропромышленном комплексе наблюдается **снижение коэффициента частоты. Коэффициент тяжести** в сравнении с аналогичным периодом прошлого года **увеличился в два раза.**

Основные виды экономической деятельности организаций, с работниками которых произошли несчастные случаи на производстве (% от общей численности пострадавших):

- обрабатывающие производства (34,3%);
- сельское хозяйство (12,5%);
- строительство (10,9%);
- транспортировка и хранение (7,7%);
- деятельность в области здравоохранения и социальных услуг (8,2%);
- торговля оптовая и розничная (4,1%);
- деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги (3,8%);
- обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха (3,1%).

**Анализ несчастных случаев произошедших в АПК Удмуртской
Республики за I полугодие.**

11.02.2021 г., Можгинский район, ООО «Петухово» - тяжёлая травма (ДТП, групповой случай - двое пострадавших).

После осмотра технического состояния автомобиля, водитель Сидоров Ю.И. выехал с предприятия с целью доставки груза. С водителем были направлены инженер и рабочие (Марфин Д.В. и Тимофеев Е.В.) для разгрузки груза.

На 5-м километре автодороги Елабуга - Ижевск идущий впереди Камаза фургон начал тормозить, в виду чего водитель Сидоров Ю.И. совершил столкновение с фургоном. В результате столкновения правая часть кабины деформировалась и рабочие Марфин Д.В. и Тимофеев Е.В. получили различные травмы. Согласно медицинскому заключению пострадавшим Марфину Д.В. и Тимофееву Е.В. установлены тяжёлые травмы с различной степенью тяжести.

Причины несчастного случая устанавливаются ГИБДД ОВД г. Елабуги.

06.03.2021 г., Вавожский район, СПК «Колхоз Колос» - тяжёлая травма.

Пострадавший вальщик леса - Акатьев Николай Викторович совместно со своим напарником приступили к валке осины. В момент падения осина зацепила ветками другое дерево, которое стояло рядом под наклоном к земле – затем переломилось и упало на Акатьева Н.В.. Согласно медицинскому заключению пострадавшему установлена тяжёлая травма.

Причины несчастного случая:

- Недостатки в организации и подготовки работников по охране труда;
- нарушение требований охраны труда в лесозаготовительном производстве в части допуска пострадавшего к исполнению работ, к которым предъявляются повышенные требования охраны труда, и проведение

проверки знаний требования охраны труда не реже раз в двенадцать месяцев;

- неудовлетворительная организация производства работ;
- отсутствие технологической карты, которая должна устанавливать порядок и способы ведения работ.

26.04.2021 г., Глазовский район, СХПК «Пригородный» - тяжёлая травма.

Пострадавший Абашев В.А. во время рабочей смены между первым и вторым обходом для осмотра поголовья выпил спиртосодержащие напитки, далее направился в 1-й двор для повторного осмотра коров и очистки от навоза, но не дошёл, ему стало плохо, появилось головокружение, поэтому он решил вернуться в комнату отдыха. Дальше пострадавший помнит с момента, когда сидел в раздевалке и вытирал кровь с лица. После окончания смены самостоятельно добрался домой, где родственница пострадавшего вызвала скорую помощь.

Согласно медицинскому заключению пострадавший получил ушиб головного мозга и субдуральную гематому в правой области головы, характер травмы относится к категории - тяжёлая.

Причины:

- Неудовлетворительная организация производства работ, выразившееся в допуске работника к исполнению трудовых обязанностей в состоянии алкогольного опьянения;

- отсутствие контроля со стороны работодателя за функционированием СУОТ, а именно не проведение оценки профессиональных рисков, связанных с выполнением работ сторожа;

- нарушены требования ст 22, 76, 212 ТК РФ, п.25 Должностных обязанностей начальника молочного комплекса.

18.05.2021 г., Балезинский район, СПК «Сергинский» - смертельная травма.

Напарник пострадавшего Пыжьянов С.М. подцепил к трактору МТЗ сразу два гружёных прицепа и повез на склад, выехав с полевой дороги на

главную, где начинается спуск 25-30*, гружёные прицепы стали толкать трактор, в результате чего трактор опрокинулся. В кабине с Пыжьяновым С.М. находился сеяльщик – Макаров В.М., который получил травмы несовместимые с жизнью.

Причины:

- Неудовлетворительная организация производства работ;
- нарушены требования ст.22, 76, 212 ТК РФ в части допуска работника к исполнению трудовых обязанностей в состоянии алкогольного опьянения;
- не прохождение обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров, а также психиатрического освидетельствования работниками;
- нахождение пострадавшего в состоянии алкогольного опьянения на рабочем месте.

28.05.2021 г., Малопургинский район, ГУП УР «Ордена Ленина племзавод им. 10-лет УАССР» - тяжёлая травма.

По распоряжению руководителя проводилась инвентаризация и искусственному осеменению животных в Бурановском комплексе КРС. Работы проводились в коровнике беспривязного содержания. Животновод Петров В.А. осуществлял подгон животных до раскола, а животновод Очеев В.Д. поочерёдно подгонял коров к расколу, а животновод Глухов Н.И. выпускал коров из раскола. Зоотехник - селекционер Мельникова Г.Г. находилась у раскола для осмотра ушных бирок и ошейников. В момент, когда животновод Глухов Н.И. начал выпускать очередную корову из раскола - зашла следующая корова. Глухов Н.И. попытался остановить корову, встав на пути животного. В результате корова толкнула его и попятившись назад - пострадавший упал, после чего животное наступило на пострадавшего.

Согласно медицинскому заключению повреждения относятся к категории тяжёлых.

Причины:

Неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в:

- отсутствию технологического процесса при инвентаризации КРС;
- не разработана СУОТ в соответствии со спецификой деятельности предприятия;
- отсутствие контроля со стороны работодателя за функционирование СУОТ, а именно не проведение оценки профессиональных рисков, связанных с выполнением работ животноводства;
- нарушены требования ст. 21 ТК РФ п. 1.2. Инструкции по охране труда животновода (работник находился на пути движения животного).

Основные причины производственного травматизма в 2020 - 2021 году в организациях сельского хозяйства являются (% соотношения):

№	Причины	На 1 июля 2021 года, (%)	На 1 июля 2020 года, (%)	%
1	Неудовлетворительная организация производства работ	37,9%	35,3%	(+2,6%)
2	Нарушение требований безопасности (в частности недостаточный контроль со стороны должностных лиц за соблюдением работниками требований инструкций по охране труда и не применение СИЗ)	20,4%	17,6%	(+2,8%)
3	Нарушение работником трудового распорядка и дисциплины труда, выразившееся в нахождении пострадавшего в состоянии алкогольного опьянения	21,5%	22,7%	(-1,2%)
4	Не проведение медицинских и психиатрических осмотров при поступлении на работу и согласно графику проведения осмотров	14,6%	12,1%	(+2,5%)
5	Нарушение ПДД	3,2%	6,0%	(-2,8%)
6	Нарушение требований охраны труда при эксплуатации транспортных средств	1,6%	4,7%	(-3,1%)
7	Не проведение в установленном порядке инструктажей по охране труда и проверки знаний.	0,8%	1,6%	(-0,8%)

На **1 июля 2020** года численность работников составляла 21046 человек. Среднесписочная численность работников занятых в сельскохозяйственных организациях на **1 июля 2021** года составила **20288 человек**, что на 758 человек меньше.

На 01.07.2021 год по оперативным данным Государственной инспекции труда в Удмуртской Республике специальная оценка условий труда проведена на 33393 рабочих местах - это 81,6% от всех рабочих мест, в том числе 7880 мест с вредными условиями труда - это 23,6%.

На 1 января 2021 года, количество аттестованных мест составляло - 11 944 рабочих места, из них по результатам специальной оценки условий труда на сельскохозяйственных предприятиях было выявлено 4975 рабочих места с вредными условиями труда.

Специальная оценка условий труда является одной из основных обязанностей работодателя по обеспечению безопасных условий труда (ст. 212 ТК РФ). Специальная оценка условий труда должна проводиться не реже чем один раз в пять лет. Указанный срок исчисляется со дня утверждения отчёта о проведении специальной оценки условий труда.

Предусмотрена административная ответственность за непроведение специальной оценки условий труда ч.2 ст. 5.27.1 КоАП РФ «нарушение работодателем установленного порядка проведения специальной оценки условий труда на рабочих местах или её непроведение - влечёт предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц от шестидесяти тысяч до восьмидесяти тысяч рублей».

Для снижения производственного травматизма в сельскохозяйственных организациях и мотивации работодателей и работников к соблюдению требований охраны труда Министерство:

1. В соответствии с образовательным календарём для АПК Министерство проводит обучение и семинары по охране труда с приглашением внешних спикеров.

2. С целью снижения производственного травматизма Министерством принято решение о субсидировании высокотехнологического и энергонасыщенного оборудования (постановление Правительства УР от 23 марта 2015 года №120 (в редакции постановления Правительства Удмуртской Республики от 16 июля 2018 года № 291)). Возмещение расходов составляет 20 и 30 процентов в зависимости от условий приобретения.

3. Ежеквартально проводит детальный сбор состояния травматизма в сельскохозяйственных организациях в системе ИАС АПК (Прогноз). Детальный сбор позволяет провести анализ выявленных несчастных случаев с дальнейшим проведением профилактических мероприятий.

4. С целью снижения производственного травматизма Министерством принято решение о субсидировании высокотехнологического и энергонасыщенного оборудования (постановление Правительства УР от 23 марта 2015 года №120 (в редакции постановления Правительства Удмуртской Республики от 16 июля 2018 года № 291)). Возмещение расходов составляет 20 и 30 процентов в зависимости от условий приобретения.

5. Для решения вопроса неудовлетворительной организации производства в отрасли животноводства, Министерством принято решение о возмещении части затрат на создание условий для комплексного развития и повышения эффективности производства молока (постановление Правительства Удмуртской Республики от 4 мая 2016 г. № 185 (в редакции

постановления Правительства Удмуртской Республики от 12.02.2019 № 36)):

1) на строительство современных животноводческих зданий молочного направления – в размере 30 процентов от фактически понесённых затрат;

2) на специализированное роботизированное животноводческое оборудование – в размере 30 процентов понесённых затрат.

6. Для мотивации руководителей сельскохозяйственной организации на снижение производственного травматизма и улучшение условий труда, контроль работодателей за своевременным заполнением отчётности и документов, запущен ежегодный конкурс на «Лучшую организацию работ по охране труда»

7. В случае возникновения несчастных случаев с тяжёлым или со смертельным исходом за отчётный период сельскохозяйственные предприятия теряют право на участие в следующих конкурсах, утверждённых приказом Министерства:

- по подготовке к посевным работам;
- по постановке сельскохозяйственной техники на зимнее хранение и организации зимнего ремонта;
- на лучшую организацию работ в области охраны труда среди сельскохозяйственных организаций, муниципальных образований и перерабатывающих предприятий.

8. Распоряжением Главы Удмуртской Республики от 23 августа 2016 года №364-РГ «О проведении республиканского конкурса по уборке урожая в Удмуртской Республике» предусмотрено, что в случае возникновения несчастного случая со смертельным исходом в текущем финансовом году сельхозтоваропроизводитель не допускается к участию в конкурсе. Также муниципальное образование, на территории которого находится данное сельскохозяйственное предприятие, выбывает из конкурса.

9. Распоряжением Правительства Удмуртской Республики от 1 февраля 2016 года №51-р «О проведении ежегодного конкурса «Достижение высоких показателей в животноводстве в Удмуртской Республике» предусмотрено, что в случае возникновения несчастного случая с тяжёлым и со смертельным исходом, групповые несчастные случаи в отчётном финансовом году сельхозтоваропроизводитель не допускается к участию в конкурсе. Также муниципальное образование, на территории которого находится данное сельскохозяйственное предприятие, выбывает из конкурса.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республики, Удмуртская республиканская общественная организация Профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ, Ассоциация «Союз сельхозтоваропроизводителей Удмуртской Республики» и Ассоциация крестьянских фермерских хозяйств и личных подворий Удмуртской Республики, действуя в соответствии с Конституцией РФ, ТК РФ, ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», Отраслевым соглашением по АПК РФ на 2018-2020 годы и Законом Удмуртской Республики «О социальном партнёрстве в Удмуртской Республике» заключило Отраслевое соглашение по агропромышленному комплексу Удмуртской Республики на 2019-2021 годы. Согласно вышеуказанному Соглашению стороны считают обеспечение безопасности жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности одним из основных приоритетов своей деятельности.

Прошу руководителей обратить внимание, что сельскохозяйственные товаропроизводители вправе вернуть до 20% страховых взносов на финансовое обеспечение предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников, занятых на работах с вредными и опасными производственными факторами.

Региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации по Удмуртской Республике даёт право возместить до 30% от страховых взносов на обязательное страхование, при условии направления страхователем дополнительных средств на санаторно - курортное лечение работников не ранее, чем за 5 лет до назначения страховой пенсии по старости.

Полная информация о финансовом обеспечении предупредительных мер размещена на официальном сайте регионального отделения в информационно - телекоммуникационной сети «Интернет»: <http://r18.fss.ru> .

Раздел «Информация для работодателей» - вкладка «Документы, необходимые для рассмотрения вопроса и финансировании предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профзаболеваний работников»